– Call for papers –
XVIII Seminarium Śląskie
Dziedzictwo kulturowe Śląska – miejsca, architektura, ludzie, zwyczaje, tradycje

25-28 września 2013 r.
Zamek w Kamieniu Śląskim, 
Dom Współpracy Polsko-Niemieckiej wraz ze Związkiem Niemieckich Stowarzyszeń Społeczno-Kulturalnych w Polsce, Duszpasterstwem Mniejszości Niemieckiej Diecezji Opolskiej, Stowarzyszeniem Bibliotek Caritas im. Św. Karola Boromeusza oraz innymi partnerami zapraszają do udziału w XVIII Seminarium Śląskim pt. „Dziedzictwo kulturowe Śląska – miejsca, architektura, ludzie, zwyczaje, tradycje”, które odbędzie się na Zamku w Kamieniu Śląskim w dniach od 25-28 września 2013 r. 

Dziedzictwo materialne i niematerialne Śląska to z punktu widzenia dalszego rozwoju tego wyjątkowego regionu zarówno ogromne szanse – jednak często niewykorzystane - jak i niedocenione walory, które powoli zanikają. 
Nie ma większych problemów ze zdefiniowaniem „dziedzictwa materialnego” i określeniem tego, co chcemy zachować dla kolejnych pokoleń. W przypadku „dziedzictwa niematerialnego” napotykamy jednak na problemy natury definicyjnej. 
Wiele obiektów wybudowanych na Śląsku, które przetrwały zawirowania wojen i czasu PRL stanowi dzisiaj wartość kulturową – nasze materialne dziedzictwo kulturowe, które powinno być pielęgnowane. Pojawia się jednak m.in. pytanie, jaki wpływ mamy na to, czy w ogóle i w jaki sposób zabytki są dzisiaj restaurowane i jak powinno zabezpieczać się ich utrzymanie. Rozważyć należy również kwestię, czy historyczne miejsca pamięci należy odnawiać i odbudowywać z zachowaniem ich estetycznej i historycznej wartości. 
Odmiennie przedstawiają się zagadnienia w przypadku niematerialnego dziedzictwa kulturowego – w pierwszej kolejności należałoby zdefiniować to pojęcie. Chcemy zachęcić do podjęcia dyskursu na temat obyczajów, form ekspresji oraz zakresu wiedzy i umiejętności, które przez określone społeczności, grupy oraz indywidua na Śląsku uważane są za część ich dziedzictwa kulturowego, a także na temat związanych z nimi instrumentów, przedmiotów, artefaktów oraz przestrzeni kulturowych.

W ramach przedsięwzięcia chcemy wystosować apel do rządów państw europejskich o intensyfikację działań na rzecz ochrony śląskiego dziedzictwa kulturowego.
Podczas Seminarium Śląskiego chcielibyśmy poruszyć następujące obszary tematyczne:

1. Co mówią nam historyczne miejsca pamięci i pomniki na Śląsku?
Zamki, kościoły, miejsca pamięci, dziedzictwo industrialne etc. – ich spuścizna architektoniczna, historie ich twórców
2. Śląskie archiwa, muzea oraz media

Jaki związek z teraźniejszością mają historyczne źródła i eksponaty oraz jakie korzyści niosą ze sobą? Jaki mamy do nich dostęp?

3. Czym jest „niematerialne dziedzictwo” Śląska?

Tradycje, języki, środowisko, wiedza, umiejętności, śląska kultura kulinarna i muzykalna – ich znaczenie w najbliższym otoczeniu, w Polsce i w Europie?

4. Ludzie, którzy zmieniali Śląsk, Ślązacy, którzy poruszyli świat
Decydenci, twórcy kultury, naukowcy, śląskie rody i dynastie
5. Śląskie dziedzictwo kulturowe w Polsce i Niemczech

Mniejszość niemiecka na Górnym Śląsku, Polacy na Śląsku, Ślązacy w Niemczech – ich język, kultura, tradycje; widzialna i słyszalna dwujęzyczność w mediach, edukacji, czasie wolnym oraz w przestrzeni publicznej jako klucz do materialnego i niematerialnego dziedzictwa kulturowego
6. Duchowe dziedzictwo Śląska

Wiara, życie duchowe, wykształcenie oraz różnorakie mentalności jako zalążki twórczości kulturalnej

7. Zagrożenia naszego dziedzictwa kulturowego. Jak możemy je chronić?

Globalna oraz narodowa niwelacja kulturowa kontra tożsamość regionalna; prawna       i państwowa ochrona dziedzictwa regionalnego (ochrona zabytków, możliwości wsparcia, inicjatywy obywatelskie itp.), w jaki sposób edukacja regionalna inicjuje miłość do „heimatu” i identyfikacji?
8. Dziedzictwo kulturowe jako przyczynek/katalizator? do rozwoju Śląska

Strategie wspomagające zachowanie dziedzictwa kulturowego z uwzględnieniem jego potencjału w zakresie gospodarki, edukacji i czasu wolnego

Wszystkich zainteresowanych serdecznie zapraszamy do udziału w Seminarium!

Osoby zainteresowane mogą przedstawić zarówno realizowany przez nie projekt, wygłosić krótki referat lub przedstawić prezentację 
Istnieje również możliwość zaprezentowania swej działalności kulturalnej w ramach programu wieczornego. Jesteśmy otwarci na  Państwa propozycje. 
Referaty oraz debaty prowadzone będą w języku polskim i niemieckim (z tłumaczeniem symultanicznym). Autorom referatów organizatorzy pokryją koszty noclegu, wyżywienia oraz zrefundują koszty podróży. Ewentualna wypłata honorarium jest zależna od wysokości pozyskanych przez Organizatora dotacji.
Zgłoszenia osób pragnących wygłosić referat prosimy przesyłać na załączonym formularzu do końca marca 2013 r. Do zgłoszenia prosimy załączać abstrakt referatu (maks. 1,5 tys. znaków).

Program tegorocznego Seminarium zostanie ustalony do końca kwietnia 2013 r.

Zgłoszenia prosimy przesyłać mailem lub pocztą na adres:
iza.marzodko@haus.pl 
lub

p. Izabela Marzodko
Dom Współpracy Polsko-Niemieckiej
ul. 1 Maja 13/2
45-068 Opole/Poland

Tel.: 48 77 402 51 05

Fax. 48 77 402 51 15 

