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Zgłoszenie uczestnictwa

Niniejszym zgłaszam swój udział w polsko-niemiecko-francusko-ukraińskim szkoleniu dla animatorów międzykulturowych spotkań młodzieży. Szkolenie składa się z czterech modułów teoretycznych i jednego modułu praktycznego i realizowane jest przy wsparciu finansowym  Niemiecko Francuskiej / Polsko Niemieckiej Współpracy Młodzieży. Zgłoszenie jest wiążące.
Terminy szkolenia:

Moduł 1 & 2: 12-21.02.2016; Moduł 1: 12-16.02.2015 w Görlitz (po pierwszym module nastąpi wspólna podróż na miejsce spotkania we Francji); Moduł 2: 17-21.02.2015 w Mittelwihr
Moduł 3 & 4: Jesienią; Moduł 3: w Kijowie, Moduł 4: w Gliwicach, dokładny termin trzeciego i czwartego modułu zostanie podany niebawem.
Opłata za uczestnictwo w każdym z modułów teoretycznych szkolenia wynosi 50 EUR, udział w module praktycznym jest bezpłatny. Za ukończenie szkolenia przyznawany jest certyfikat DFJW/OFAJ. Istnieje również możliwość rejestracji w oficjalnej bazie animatorów DFJW/OFAJ (www.dfjw-zertifikat.org) 
Imię:




Nazwisko:



Data urodzenia:

Adres:

Telefon:


e-mail:



facebook:
Zawód:

Dotychczasowe doświadczenia w pracy z młodzieżą:
Znajomość języków obcych (według własnej oceny):

Zwyczaje żywieniowe:
Nie jem wieprzowiny

Wegetarianin

Weganin
     Alergie:

inne życzenia:

Za uczestnictwo w szkoleniu pobierana jest opłata o łącznej wysokości 200 EUR. Kwota ta przeznaczona zostanie w zdecydowanej części na pokrycie kosztów pedagogicznych szkolenia i nie podlega zwrotowi w przypadku rezygnacji z uczestnictwa w trakcie jego realizacji. Organizator nie przewiduje rekompensaty w przypadku całkowitej lub częściowej absencji w poszczególnych modułach. Na realizację szkolenia przyznana została dotacja DFJW/OFAJ,  z której finansujemy część wydatków na zakwaterowanie, wyżywienie oraz zwrot kosztów podróży (zwrotu kosztów podróży dokonuje się na podstawie zryczałtowanych stawek DFJW/OFAJ.

W przypadku rezygnacji z udziału w szkoleniu od 8 tygodni przed jego rozpoczęciem organizatorowi przysługuje prawo do zatrzymania 75% opłaty za uczestnictwo. Rezygnacja w terminie krótszym niż 4 tygodnie niesie za sobą konieczność uiszczenia opłaty  w wysokości 90%.  W przypadku rezygnacji od 1 tygodnia oraz w razie nieusprawiedliwionej nieobecności organizator zastrzega sobie prawo do zatrzymania całości opłaty za uczestnictwo. 
Wyrażam zgodę na publikację powstałego w trakcie szkolenia materiału fotograficznego na stornie Europa-Direkt e.V., Domu Współpracy Polsko Niemieckiej, DFJW oraz jego użycie w dokumentacji projektu. 

Data:





Podpis:
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